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Ég a tető!
Székelyudvarhely, jun. 22.

A mai nap megszólal Erdély halálha- 
rangja, felhangzik a Székelyföldön, a székely 
birtokok lialálhörgése. Karánsebesen ölelkezik 
ma össze a szebeni Albina, a kolozsvári 
Economul, a temesvári Timisiana, a fogarasi 
Furnica és a brutális magyar nemzet kebelé­
ben még szabadon működő, feltartóztartás 
nélkül terjeszkedő egyszázhuszonnégy román 
bank, hogy a Solidaritatea által fokozottabb 
mértékben gondoskodjanak Erdélynek és a 
Székelyföldnek a román faj részére való meg­
hódításáról. Bizottságokat fognak letelepíteni 
a Székelyföld vármegyéiben, hogy ezek köz­
vetítése révén a Solidaritatea egyöntetű el­
járással, gyors tempóban eszközölhesse a birtok­
vásárokat, parczellázásokat és telepítéseket.

Ennyi a ma nap nevezetessége. Se több, 
se kevesebb, ha hozzá nem számítjuk az egy 
pár magyar városban fel-fel dübörgő léha poli­
tikai rikoltozásokat, gazemberezéseket.

Felkorbácsolódik az emberben minden 
szenvedély tüze és vér lepi el az arczot, 
mikor az ország területén a legnagyobb 
nyilvánossággal mer fellépni egy megtűrt 
népfaj s fellépésében olyan intézkedéseket 
tesz, oly szövetséget köt, mely a magyarság 
nemzeti életével homlokegyenest ellenkezik, 
sőt lassú, de biztosan bekövetkező csúf le-

A kollégium éve.
— Igazgatói jelentés, irta Gönczi Lajos. —

Az 1911—12-ik tanévet szeptember hó 6-ikán 
délelőtt 10 órakor nyitottuk meg, a mikor Br. 
Bánffy Dezső, a nagybuzgóságu és minden ál­
dozatra kész főgondnok, a református zsinat és 
egyetemes konvent világi elnöke, Magyarország 
volt miniszterelnöke emlékére szenteltünk ünne­
pet az igazgató megemlékezésével, aki az élete 
68-ik és fögondnoksága 26-ik évében anyaszent- 
egyházunk alig pótolható veszteségére elhunyt 
nagy férfiúról közéleti és egyházi áldásos műkö­
désének feltüntetésével emlékezett meg. — E16- 
zeteson, aug. 31-ikén, lejártak a pótló-, javító- és 
felvételi vizsgálatok, szept. első napjaiban pedig 
a 294 tanuló felvételével záródó beiratások, s 
7-ikén reggel megkezdődött a rendes tanítás, mely 
akadálytalanul folyt a rendes szünidő leszámítá­
sával egészen a közvizsgálatok kezdetéig.

Intézeti beléletünk képe a rendtartást, fe­
gyelmet, szorgalmat és előmenetelt illetőleg egész­
ben véve olyan volt mint egyébkor. Voltak köte­
lességérző, szorgalmas növendékek, voltak köze­
pesek, de sajnos igen sokan voltak olyanok is, a 
kik a dolog könnyebb végét keresték s minden 
nagyobb erőfeszítés és kitartó munka nélkül akar­
tak volna boldogulni. Ilyen legtöbb akadt a Vilik 
osztályban, hol év folytán úgy fegyelmi, mint 
tanulmányi tekintetbon többször kellett a tanári 
karnak intő, figyelmeztető, sőt dorgáló szavát is 
hallatnia szorgalomhiány vagy a fegyelmi törvé­
nyek gyakori megsértése miatt.

A tanári karban annyi személyi változás tör­
tént. hogy internátusi felügyelőknek az elöljáró­
ság Dr. Hoffer András és Bozsondai Viktor szak­
vizsgás tanárjelöltet alkalmazta. Helyettes ének­
zenetanárnak beállítása szükségessé válván, erre

törését czélozza, munkálja.
A nemzetiségi pénzintézetek eddigi szét­

szórt működései már 160.000 kát. hold erdélyi, 
legnagyobb részt székely földbirtokot húztak 
ki észrevétlenül, vakondok munkával a székely­
ség lába alól, s lett a birtokok gazdáiból oláh- 
chismatikus, amerikai gyári munkás, itt benn 
pedig ezek helyén egy csendesen terjeszkedő, 
gazdagodó román gyűrű és több száz román 
virágzó gyarmat. Ott eloláhosodó székely, itt 
nálunk eloláhosodó magyar, ott megvetett és 
nemzeti törvények alá kényszeritett, chismati- 
kus vedlett székely pária, itt nálunk assimi- 
lálódás alatt álló, behódoló, magyar érzelmeiből, 
nemzeti öltözetéből kivetkőző magyar nap­
számos, székely jobbágy, — a nemzetiségi 
pénzintézetek munkájának eredménye. Ott 
tartunk már, hogy nemcsak az alsó néposztály, 
de intelligens, tanúit magyar ifjak veszik fel 
az oláh nemzeti viseletét és nyelvet, hisz a 
napokban olvastuk, hogy a nagyváradi renegát 
magyar érettségizett ifjak, kik nemsokára a 
magyar államtól kapnak busás fizetést, románul 
írták a csoportkép alá neveiket s azok a taná­
rok, kik a magyar állam pénzét élvezik, 
tüntetnek az Alexandra Fekete, Ambrisiu 
Szabó, Georgiu Szánthó, Julius Tatár neveikkel.

És a moloch nem lakott jól. A mit 
külön-külön, de nemzeti czélegység tudatában 
müveitek s a magyar nemzeti élet kárára elég 
szembeötlő módon végrehajtottak, azt ma, a 
végzetes politikai párttusák korában, szövet­

ség kötéssel fokozni kívánják és egyesük erő­
vel jönnek a székelység ellen, nem fegyverrel, 
de nemzetiségi birtokpolitikával, hogy őzt a 
kevés magyar földet, amely nekünk kenyeret 
ád, táplál, ruház s majd haló porunkban el­
takar, kivegyék kezünkből, nyomorult földön­
futókká tegyenek bennünket, hogy ne csak 
kenyerünket húzzák ki szájunkból, de még az 
se legyen, hová majd eltemessenek. Eddig 
jutottunk 1

A halálharang csilingelőse, a székely 
birtokok halálhörgése nem rázza meg a nem­
zetet. A politikai zűrzavarban fejjel mennek 
egymásnak vezető embereink, mi pedig kiabá­
lunk, rikoltozunk és nagyokat eszünk-iszunk 
a hazafiság szenstéges nevében; egyiket fel­
emeljük tündöklő csillagnak a közvélemény 
magasztos elvével, másikot sárba tiporjuk, 
megfosztjuk emberi mivoltától, becsületétől 
a hazafiság felforrt hevében s nem vagyunk 
képesek a tomboló szenvedélyek közepette a 
felismerésre, a helyzet komoly megítélésére 
akkor se, mikor kigyulad fejünk felett békét­
lenséggel tele hajlékunk.

Amig a román nemzeti törekvések a 
magyar szupremácziát és nemzeti életünket 
tönkretették itt a bérezés Erdélyben, addig 
mi öntudatosan, büszke dacczal forgatjuk fel 
nyugodt nemzeti életünk s maguk a magyar 
pénzintézetek is ahelyett, hogy a hétfői 
országos kongresszuson modus vivendit keres­
tek volua a jelzálog, illetőleg reálhitel és

az állásra a hasonló minőségben Zilahon szolgált 
Novak Ernőt választotta meg az elöljáróság, mely 
testületben az idén nem következett bo személyi 
változás. Rozsondsi Viktor november végén Szász­
városra távozván s a pályázati hirdetés ered­
ménnyel nem járván, óráit Szabó András, Nagy 
Elemér, Biró Sándor, Dr. Kosa János és György 
Ferencz tanárok látták ol év végéig, mig az in­
ternátusbán Z. Sebess József h. tornatanár végezto 
el helyette a felügyelői teendőket.

A tanulmányi előmenetel biztosítására az 
említett személyi változások és gyakori, habár rö- 
videbb ideig tartó helyettesítések daczára is a 
tanárkar kötelességszer üen minden tőle telhetőt 
megtett. A betegség, valami elhárithatlan akadály 
vagy hivatalos elfoglaltság (kiküldetés, közgyűlés 
stb.) miatt a tanári kötelességek elvégzésében gá­
tolt kartársakat legjobb akarattal igyekezett he­
lyettesíteni. Kettő kivételével mindenik tanár szo­
rult helyettesítésre, összesen egy hetet meghaladó 
időre a Rozsondai decz. havi helyettesítésétől el­
tekintve. Bakóczi Károly, Bíró Sándor, Szabó And­
rás, Kovács Dániel, Dékán Samu, Dr. Dávid La­
jos és Dr. Hoffer András voltak helyettesítve; Dr. 
Dávid Lajos r. tanár, a ki 2-ik félévre külföldi 
tanulmányi utazás czéljából szabadságot kapott, 
saját költségén láttatott el helyettessel Magi Fe­
rencz szakvizsgázott tanárjelölt személyében, ki 
minden tekintetben méltónak bizonyult azon bi­
zalomra, moly öt a Göttingenbe távozott szakta­
nár helyére állította.

A felvett tanulók létszáma kevés híján oz 
évben is elérte a 300-at, kik közül az internátusba 
175-öt helyeztünk el év elején; azonban e lét­
számban némi hullámzás állott bo évközben, mert 
4 szabados hajlamú tanulót az internálásból el 
kellett távolitnunk, mert éjnek idején kiszöktek 
az internátusból; kettő önként költözött ki, mert 
a házi rend és fegyelem szigorát elviselni szintén 
nem tudta vagy nem akarta. Az együttélésre utalt

internátus kellő szigorúság nélkül fenn nem áll­
hat, egy-kót léha, könnyelmű tanuló podig beune 
sokakat racgronthat. A törvény és szabály meg­
tartása tanítja meg az ifjú embert egyenesen 
járni. Az iskolai társadalomban minden tanuló kö­
teles a törvényeknek, házi rendnek, az ő jóvoltán 
fáradozó felsőbb akaratnak s a társas viszony 
kölcsönösen kötelező kívánalmainak megfelelni, 
hiszen ez nem egyéb mint az egyéni szeszélyek s 
jogosulatlan vágyak fékezése, a mi csak a maga 
lényén nőtt, rendet, törvényt tisztelni mog nem 
tanult ifjúnak megy nehezen, kivált mikor még a 
rosszul értelmezett szülei szeretet elfogultságát is 
maga mögött tudja. Ez az a pont, melynél a ne­
velői okosság meg nem hátrálhat és ha szolidebb 
eszközökkel a nyers indulatot meg nőm fékezheti, 
erősebb megtorlástól sem szabad visszariadnia. 
Hibás nevelésnek esett áldozatul 3 künnlakó ta­
nítványunk, a kiket más intézetből vettünk fel s 
a kik annyira féktelonkedő. törvénytipró és tisz­
tességbe ütköző viselkedésről tettek ismételten bi­
zonyságot, hogy a VI. osztály ezen három növen­
dékét az első félév végén csendoson el kellett tá- 
volitanuuk. Azonban az ilyen szórványosan mutat­
kozó jelenségek nem adnak okot komoly aggoda­
lomra, hiszen a tanári kar, vagy az igazgatóság 
az ifjakat minden intézeti viszonyukban figyelem­
mel kíséri s Őrködő gondjaival idejében észre té­
ríti őket, mielőtt valami végzett bajnak örvényébe 
sodródnának.

A tanulók fegyelmi, erkölcsi és egészségi ál­
lapota egészben véve megfelelőnek mondható. A 
halál szept. elején Kovács József V. és áprilisben 
Nagy Mózes I. oszt, künnlakó tanulókat ragadta 
ki szüleik karjai közül és társaik sorából. A szép- 
reményű kedves fiuk koporsóját tanárok és tanu­
lók meghatottsággal állottuk körül s szomorodott 
szívvel kísértük el utolsó utjokra.

Szeptember közepén a négy felső osztály 45 
növendéke, főleg tanulmányi szemponttól vezérelve
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Bzemélyhitel összeegyeztetésére és olyatéu való 
nyújtására, mit a nemzetiségi bankok példája 
mutat, midőn a reálhitel nyújtásánál nemcsak 
a fekvő birtok 50—60 de az egész 
értéket — figyelemmel a termelés, felszerelés 
és személyhitel értékére — nyújtják, továbbra 
is az eddigi bürokratis kezelés és üzleti 
irányzat nevelésével, biztosításával, a társaság 
és a részvényesek közötti jogviszony szabályo­
zásával foglalkoznak.

Szomorú dolog, de úgy van, hogy a 
magyar pénzintézetek gyakorlata, szabályok­
hoz kötött eljárása nem igazolja a nemzeti 
védelmet, mert a beruházásra szánt hitel és 
a fogyasztás kielégítésére szolgáló adósságot 
megkülönböztetvén, kényszeríti az adóst a hitel 
mindkét fajának igénybe vételére, akkor, 
midőn a nemzetiségi pénzintézetek a jelzálog 
és személyi hitelt kapcsolt formában alkal­
mazzák s igy tömérdek magyar birtok uraivá 
lesznek. Kétségtelen, hogy az utóbbi idők 
szükségszerű kérdései a magyar pénzintézetek 
eddigi álláspontját megváltozásra bírták s 
haladást látunk a magyar földbirtok politika 
felé, azonban még nagyon távol állunk attól, 
■hogy a teljes erővel előre nyomuló nemzeti­
ségi birtokpolitikával sikeresen megküzdeni 
képesek volnának.

A védelmi harcz első lépései a pénz­
intézeteket illeti. A mai nap megalakuló 
Solidaritatea ő rájuk nehezedik első sorban. 
Ha ennek a magyar ellenes szövetségnek 
további közönyös magatartásukkal utat nyita- 
nak, az a magyar pénzintézetek rovására lesz 
jegyezve. A pénzintézetek törekvéseinek tá­
mogatására meg kell mozduljanak a székelyföldi 
vármegyék, gazdasági, közmivelődési egyletek 
s maga az egész társadalom, mivel ütött a 
tizenkettedik óra. A közelgő veszély arra 
int, hogy szakítsunk a párttusákkal, az ál­

datlan politikai szélmalom harcczal, s az 
egymás ellen köszörült fegyvert egymás lét­
érdekeiért közös védelemre használjuk fel. 
Nem szabad ennek az évnek elrepülni a 
nélkül felettünk, hogy a székely földi vár­
megyék s a székelység szine-java, pénz­
intézeteinek, közgazdasági és kulturális egye­
sületeinek vezetői össze ne jöjjenek. Meg kell 
keresni a magyar földbirtok pusztulását gátló 
eszközöket, fel kell rázni úgy a kormányt, 
mint a törvényhozást a védelem támogatására. 
A karánsebesi barczi tervvel, a nemzetiségi 
földbirtok politikával szemben magyar föld­
birtok politikával és az egész székelység 
talpraállitásával kell felelni.

A mulasztás, a közöny, a további poli­
tikai riadozás bűn önmagunk és nemzetünk­
kel szemben, itt szervezkedni és cselekedni 
kellj még pedig gyorsan — ha nem akarunk 
őrlő férgek miatt szégyenletes halált halni.

BELFÖLD.

Népgyülés és fáklyásmenet. Anélkül, 
hogy a múlt vasárnap tartott népgyülés és fák- 
lyásmenet jelentőségét kisebbíteni akarnék, meg­
állapíthatjuk annak hangulatából, hogy közönsé­
günk jóllakott a politikával; hacsak teheti attól 
húzódik, mert meggyőződött, hogy a nagyhangú 
kijelentések nyomtalanul tovatűnnek, s a minden­
napi élet nehézségeiben nem görögtüz és hangu­
latos beszéd kell, de reális cselekedet, moly az 
ország gazdasági megerősödését, s igy olyan szo­
cziális dolgot szolgál, mely egyedül van hivatva 
az országot nagygyá, erőssé, Becsesei szemben és 
a körülöttünk és közöttünk élő ellenségeinkkel 
szemben ellenállóvá tenni. Ezért nem keltett na­
gyobb emocziót a múlt vasárnapi népgyülés, ezért 
maradt viszhang nélkül a mozgalom, s a mi me­
legség az ünneplésből mégis kicsendült, az tisztára 
a város képviselőjének szólt, ki eltekintve minden 

politikától, mindenha lankadatlan kitartással dolgo­
zott és szeretettől munkál jelenben is a város fej­
lődésén. A népgyülés d. u. 3 órakor volt a Budapert- 
szállóban, hol mintegy 300—350 ember gyűlt össze. 
A gyűlést Gáspár Balázs elnök nyitotta meg, ki 
után Dr. Válentsik Ferencz képviselő ismertette a 
politikai helyzetet, az ellenzék küzdelmét. Utána 
Dr. Lányi Imre ügyvéd beszélt, majd Dr. Gyar­
mathy Dezső volt országgy. képviselő szólalt fel, 
ki határozati javaslatot terjesztett elő, melyben az 
ellenzék vezéreinek bizalmat szavaztak, s őket er­
ről nyomban táviratilag is értesítették. Végül be­
szélt Berkovics nevű szocziálista szónok is Buda­
pestről. Ezzel a gyűlés véget ért. Este a képvi­
selő tiszteletére fáklyásmenetet rendeztek, amikor 
Dr. Borosnyay Pál ügyvéd üdvözölte a képviselőt, 
melyet Válentsik Ferencz képviselő meghatva meg­
köszönt és további kitartásra buzdította híveit. 
Úgy a gyűlés, mint a fáklyás menet a legpéldá- 
sabb rendben folyt le. Hogy azonban a lelkesedés 
és elkeseredés hiányzott, bizonyítja az, hogy Tisza 
István gróf ellen egy, azaz egy abezug hangzott 
el, a az is csak egy vékonyhangu fehérnépnél kel­
tett viszhangot. És ez jól is van igy. Intézzék el 
az urak oda fent a politikát egymásközt, s hagy­
ják békében, ne piszkálják és ne vadítsák egy­
másra az embereket, kiknek úgyis elég bajt szer­
zett az egy év óta tartó parlamenti meddőség. A 
gazda aratni akar, az iparos megrendelésre vár, a 
kereskedő nyugodtan akar dolgozni; hagyják bé­
kén dolgozni az országot.

KÖZIGAZGATÁS.
A városok fejlesztése. A belügyminisz­

ter o héten terjesztette be és a képviselőház 
pénteki ülésében tárgyalta és elfogadta a városok 
fejlesztéséről készített törvényjavaslatot, mely Szé­
kelyudvarhely várost a B. osztályba sorozta, 
s évi segély összegét 17 ezer kor. állapította meg. 
A javaslat egyfelől megakarja valósítani azt, a 
mi a városok érdekében már ma megvalósítható, 
másrészt a fejlődni akaró városokat meg akarja 
szabadítani azoktól az egykor korlátlannak szánt 
rendszabályoktól, a melyek ma már inkább csak

kéntes adományozás utján. Az adakozó tisztelt 
szülőknek, az iskolánk környékén élő intelligens 
kisbirtokosoknak, gazdáknak, községi elöljáróknak, 
szóval mindazoknak, akik ajándékaikkal, tárgyaik 
átengedésével a kultúra iránti érzéköknek és ér- 
deklődésöknek szép jelét adták, legyen hála és 
köszönet I

Az állami főfelügyeletet Kuncz Elek kolozs­
vári tankerületi kir. főigazgató, mint miniszteri 
megbízott november hó 20—22. napjain teljesítette, 
a tőle megszokott alapossággal és odaadással tá­
mogatván tanügyünket s annak munkásait. Az 
érettségi vizsgálatokon Gyárfás Endre fógondnok 
elnöklete mellett Fejes Áron nagyenyedi ref. ta­
nítóképző intézeti igazgató mint kormányképviselő 
teljesíti az ellenőrzést. Jól esik, hogy iskolánk 
egykori tanárát ezúttal fontos bizalmi állásban 
üdvözölhetjük körünkben.

Dr. Kenessey Béla püspök ur Öméltósága, a 
ki harangszentelés ügyében időzött városunkban, 
deczember 12-ikén megtisztelte intézetünket nagy­
becsű látogatásával, a mikor főleg a folyamatban 
levó építkezés ügyeire és menetére terjesztette ki 
figyelmét. A tervek és szerződések gondos átné­
zése után a tanári kar és elöljáróság! tagok kí­
séretében a fedél alá került uj épületet a hely­
színén behatóan megtekintette a az internátusbán 
összegyűlt ifjúsághoz lelkes buzdító beszédet in­
tézve távozott el.

Az agyagmintázást Hargita Nándor szobrász, 
szakiskolai igazgató ur ez évbeu is ingyen volt 
szives önként vállalkozó növendékeinknek tanítani. 
Az ifjúsági ének- és zenekar az iskolai ünnepé­
lyeken sikeresen közreműködött. Ilyen ünnepélyek 
voltak október 6-ikán, október 31-ikén, november 
közepén és márcz. 15-ikén. Az alkalmi beszéde­
ket, október 6-ika kivételével, a mikor Dr. Kosa 
János, mondotta, az igazgató tartotta. — A IV ik 
osztály református növendékei áldozó csütörtökön 
vétettek fel ünnepélyesen anyaszeotegyházunk tag­
jai sorába. — Az ifjúsági önképzőkör irodalmi 
matinéé kát 8 a tornakör disztornát rendezett 3 
ízben, egyiket Székelykereszturon.

Kollégiumunk jövőjére nagy fontosságú ügyet 
intézett el elöljáróságunk, midőn április 13-ikán

másfélnapos gyalog-kirándulást csinált a homoród- 
almáai mészkőbarlanghoz, onnan a szentkereszt­
bányai vasbányához, vasolvasztóhoz és hámorhoz, 
honnan Homoród-fürdő útba ejtésével Z Sebess, 
Dr. Koffer és Bakóczi tanárok kíséretében egy 
szabad szombat délutánjuk és egy vasárnapjuk 
feláldozásával jó egészségben jöttek haza. Ez az 
ut nem csak sok tanulsággal járt, de bizonyságot 
tett arról is, hogy ifjaink nem félnek a gyalog­
lástól, elég bátrak, edzettek és nincsenek egészen 
vállalkozási szellem híjával. A szentkeresztbányai 
utat május havában Dr. Hoffer mint szaktanár a 
VI. osztály összes növendékeivel megismételte ta­
nulmányi czélból. Junius elején a kolozsvári ke­
rületi tornaversenyen részt vett növendékek, mint­
egy 34-en, Haáz Rezső, Z. Sebess József és György 
Ferencz tanárok vezetésével megtekintették a 
Tordaibasadékot, a marosujári sóbányát és Nagy- 
enyeden a Bethlen-kollegium falai közt mint az 
intézet szívesen látott s meleg szeretettel fogadott 
vendégei a hírneves iskola gazdag gyűjteményeit 
megismerve és megpihenve tértek haza, miután a 
tornaversenyen a mintacsapat (korláton) nagy ér­
deklődést és figyelmet keltett s díszoklevéllel és 
egyéni versenyen kiérdemelt 5 bronzéremmel ki­
tüntetve, tornaversenyi kötelmeiknek tőlük telhe- 
töleg megfeleltek.

Az elismerés szavával említem fel, hogy az 
ifjúság az önképzőkörben és a tanári kar által 
kitűzött pályatételek megfejtésében kellő munkás­
ságot fejtett ki. Egyedül a görög irodalmi tétel 
nem tudott érdeklődést kelteni fel ezúttal sem, 
éppen úgy mint a megelőző két évben sem. Ez­
zel kapcsolatban megállapítható az is, hogy a gö­
rög nyelv tanulása mind kisebb körre kezd — ta­
lán a többi intézetekben is — szorulni, rohamo­
san kezd tért veszitni a gimnáziumi stúdiumok 
sorában. Átlag fele görögpótlós nálunk a tanu­
lóknak.

A rendkívüli tárgyak mind ingyenes kurzus­
ban taníttattak. A szabadkézi rajz, gyorsírás és 
franczia nyelv tanulására kívánkozó kedvező al­
kalmat sem elegen, sem kellően nem használták 
fel ez évben a tanulók. A tanulmányi előmenetel 
az első félévben szintén nem volt kielégítő a ren­

des tantárgyakban sem, a 2-ikban inkább kedvező.
Az iskola a tanuló erkölcsi épségét és testi 

egészségét csak a szülői ház egyetértő közremű­
ködésével óvhatja meg a káros hatások ellen, 
mert ha az egyik — bár öntudatlanul — lerontja 
a mit a másik épít, akkor meghiúsul végeredmé­
nyében az iskolai nevelés magasztos czélja. Az 
iskolának, hogy hivatását a nevelés terén is be­
tölthesse, figyelmet kell fordítania a tanuló min­
den viszonyára. A künnlakóknál is tudomást kell 
szereznie mindarról, a mi a növendék elhelyezé­
sét, táplálkozását, lakásviszonyát, tanulási idejét 
és napközi elfoglaltságát illeti. Ez utóbbiakkal 
szemben az ellenőrzés jól ismert okoknál fogva 
alig lehetséges, igy hát az internálnának kell pó­
tolnia a szülei ház hiányát. Elöljáróságunk az in- 
ternátust mint kollégiumunkkal szoros kapcsolat­
ban levő fontos nevelési tényezőt nem sokára ki­
bővíti és a higiénia követelményeinek megfelelően 
berendezni. Már ez évben vízvezetékkel is el fog­
juk látni a 200 tanuló befogadására újabb helyi­
ségek felhasználásával alkalmassá váló mostani 
internátust. Hogy az uj épület minden helyisé­
gébe szeptemberben bevonulhasson az iskola, arra 
már csak az idő rövidsége miatt sincs kilátás, de 
egyes helyiségei, a konviktua és az osztályok szá­
mára remélhetőleg teljesen elkészülnek s igy he­
lyiségeink tetemesen tágasabbak lesznek már az 
1912—1913-ik tanévben úgy az internátusbán, 
mint a konviktusban.

Tanári karunk a társadalom és közművelő­
dés iránti tartozását felolvasások és előadások 
tartásával mindenkor kész volt leróni, valahány­
szor arra alkalma nyílt. Hadd legyen megemlítve, 
hogy az állam a felekezeti tanári fizetéseket az ál­
lami tanárokéval egyidejűleg, ez évi januárius el 
sei hatállyal rendezte, illetőleg kiegészítette 8 igy 
lehetővé tette, hogy a tanárok idejűket és erejűket 
osztatlanul és gondtalanul szentelhessék jövőre 
magasztos hivatásuk derekas betöltésére. Köszö­
nettel és elismeréssel tartozom az intézet nevében 
Haáz és Hoffer kollegáimnak, a kik nagy buzgó- 
eággal, fáradságot nem ismerő kitartással és sok 
áldozattal több száz darabra menő néprajzi gyűj­
teményt teremtettek az intézetnek, jóformán ön-
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akadályozok azokat fejlődésükben. E czélból a ja­
vaslat a városok fejlesztésére szánt a nyolczmillió 
koronáig emelkedő államsegély felosztását tervezi, 
de érintetlenül hagyja a múlt évben már kiutalt 
két millió koronás hányadot.

A uyolcz millió koronából elsősorban négy 
millió fordítandó a városi rendőrségek fejleszté­
sére, 3 8 millió korona évenkiut szétosztandó a 
városok közt különböző közmunkák elvégezhctése 
végett, 150.000 korona pedig évről-évre a bel­
ügyminiszter rendelkezésére marad a felmerülő 
rendkívüli szükségletek elintézésére. A rendőrség 
országosan fog szerveztetni és a belügyminisz­
tériumban felállítandó országos rendőri központ­
ból fog intéztotni. Természetesen a rendőrség ál­
lamosítása, vagy állami támogatása nem minden 
városban egyszerre, hanem fokozatosan fog meg­
történni. A sorrendet abelügy miniszter állapítja meg.

A városoknak évenkint megadandó állam­
segély nem fog a belügyminiszter kegyétől függni, 
mert a már egyszer megállapított államsegély 
megvonását, vagy redukálását csak a törvény­
hozás rendelheti el. Minden vitás ügyben nem 
a minisztérium, hanem a közigazgatási bíróság dönt.

A vármegyei alkalmazottak fizeté- 
re&dezése. A képviselőház e héten megszavazta 
a vármegyei tisztviselők fizetésjavitásáról szóló 
törvényjavaslatot. A javaslat lényeges rendelkezése 
az, hogy az első osztályú aljegyzői állások a VIII. 
fizetési osztályba való meghagyása mellett, másod- 
föjegyzöi állásokká szerveztetnek át, a vármegyei 
másodföjegyző a VIII. fizetési osztályban eltöltött 
12 évi szolgálat után a VII. fizetési osztályba 
előléptethető és hogy a jövőben a IX. fizetési 
osztályba sorozott aljegyzők és árvaszéki jegyzők 
első osztályú, a X. fizetési osztályba sorozott al­
jegyzők és árvaszéki jegyzők a másodosztályú al­
jegyzők karát alkotják. A másodosztályú várme­
gyei aljegyzők a X. fizetési osztályban eltöltött 
6 évi szolgálat után a IX. fizetési osztályban elö- 
léptethetők, a vármegyei alügyész 8 évi szolgálat 
után a VIII., a vármegyei tiszti főügyész 12 évi 
szolgálat után pedig a VII. fizetési osztályba 
léptethető elő. A vármegyei főlevéltáros és al- 
levéltáros ha főiskolai képességgel bír, évi 600 
korona pótlékban részesül. A főszolgabíró 10 évi 
szolgálat után a VII. vzetési osztályba, a másod­
osztályú szo'gabirók 6 évi szolgálat után a IX. 
fizetési osztályba léptethetők elő. Nagyobb (örvény- 
hatóságok alispánjai szolgálati pótlékot kapnak, 
a kisebb vármegyék alispánjai szintén megfelelő, 
do kisebb pótlékot kapnak. Az alispánok szolgá­
lati pótléka 5 évenként emelkedik. Az első pól­

ós 14 ikén Kuncz Elek kolozsvári tank. kir. fő­
igazgató mint miniszteri megbízott és Dr. Kál­
mán János egyházkerülcti tanügyi előadó urak 
közreműködésével és jóakaratu támogatásával si­
került oly megállapodásra jutni az állammal 1908. 
decz. havában csinált segélyszerzödés-torvezot mi- 
niszterilog kívánt módosítása tárgyában, mely le­
hetővé teszi egyfelől a szerződés felsőbb helyen 
leendő elfogadását, másfelől orvoslást találnak 
mindazon bajok és hiányok, melyek az intézet fo­
kozatos fejlődése és színvonalon tartása érdekében 
feltétlenül elháritandók.

Az elöljáróságot ezen iskolai évben az épí­
tés ügye igen gyakran foglalkoztatta s az építés 
menetének szemmel tartása, miben az építési bi­
zottság elnöke és tagjai szintén részt vettek, kü­
lönösen a gazdasági felügyelőt terhelte sok apró­
lékos gonddal, munkával és fáradsággal. — ör­
vendetes tényként említem meg, hogy a közokta­
tásügyi miniszter ur kilátásba helyezte a beren­
dezés, felszerelés, többlet munka, központi fűtés, 
vízvezeték beállítása s más efféle szükségletekből 
származó mintegy 160,000 korona fedezetlen költ­
ségnek beruházási államsegéllyel való pótlását. 
Fentartási államsegélyünk ez évben 36,000 kor.; 
a Gidófalvy-ulap tőkésítés folytán több mint 3000 
koronával gyarapodván, cselekvő állása decz. vé­
gén’ 75,000 korona volt.

Alapítványainkat szaporították: Vánky Kál­
mán főmérnök 200 koronával, Fósztó Dénes víz­
aknai lelkész, a ki Olasz Gyula nevére tett 200 
koronás alapítványt, hogy a konfirmáczió alkal­
mával emlékkönyvek szereztessenek belőle. A Gróf 
Saller Lujza örökösei 14 arannyal, Szöllősi Sá­
muel nagybérlő 50 kor., az Udvarhelyinegyei ta­
karékpénztár 100 kor., Agrár pénztár 25 kor., a 
Kolozsvári kerületi tornaverseny rendező bizottság 
136 korona, a Székely Egyesület 40 K és Biró 
Áron elöljáróság! tag e napokban elhunyt kedves 
menye emlékére 20 korona adománnyal áldoztak 
jutalmakra vagy a tanulók jutalmazására. Fogad- 
ják érte hálós elismerésünk es köszönetünk nyíl- 
vánitását.

lék 200 korona, a további osztályokban 400 
korona.

A törvény életbeléptetésével megszűnnek az 
összes működési, személyi és drágasági pótlékok. 
A tisztviselők fizetésügyébon a végső fórum a 
a közigazgatási bíróság.

A megyei tisztviselők közgyűlése. A 
vármegyei tisztviselők Országos egyesülete tizedik 
rendes közgyűlését e hó 29-ikén tartja meg Tit- 
rafűreden. A Vármegyei Tisztviselők Országos 
Egyesülete most már tiz éve, hogy fennáll, megiz­
mosodva, kiforrva, tekintélyében, erejében, erköl­
csiekben és anyagiakban egyaránt maggyarapodva 
fényes tanulságot szolgáltatva amellett, hogy meg­
alapítása nem ötletszerű teremtenivágyás szüle­
ménye volt, hanem szükség idézte fel megalapítá­
sát és hogy betöltötte főbb vonásokban azokat a 
reményeket, melyeket alapitói hozzá fűztek. A hat­
vanbárom részre széttagolt országos vármegyei 
tisztikar egy országos testületté forrt össze egy 
évtizeddel ezelőtt és hogy ez a szervezkedés nem 
volt eredménytelen és nem volt czéltalan, a vív­
mányok egész hosszú sorozata bizonyítja. A tátrai 
összejövetelen nem fognak foglalkozni aktuális poli­
tikai eseményekkel. Kerülni fognak minden témát, a 
mi politikailag elválaszt. Csupán csak egyre fognak 
törekedni, hogy szorosabban fűzzék a szervezeti 
köteléket a magyar középosztály társadalmi vezetői 
köré. Udvarhelymegyéböl részvételüket bejelentet­
ték : Sebesi János alispán, Barabás András árva­
széki elnök, Hinléder Fels Ákos tisztifőügyész, 
Fálffy Jenő főszolgabíró.

T A N Ü G Y.

Népnevelési szervezetek. Az udvarhely­
vármegyei Népnevelési egyesület már korábban 
elhatározta, hogy a vármegye minden egyes köz­
ségében szervezni fogja helyi bizottságait. A nép- 
nevelésügy szocziális irányzatban működő helyi 
bizottságára különösen az elemi népiskolai okta­
tás támogatása, sikerének előmozdítása, az ifjúsági 
egyesületek czélirányos vezetése, az ifjúságnak 
szórakoztatása vár feladat gyanánt, mely felada­
tok megoldására tömöríti össze kebelében a köz­
ség lelkésze, tanítója, jegyzője vezetése alatt a 
jobb módú polgárokat és nőket. Nincs kétségünk 
benne, hogy ezek a helyi bizottságok a népneve­
lési egylet irányításában rendkívüli hasznos szol­
gálatot tesznek a vármegye tanügyénok s annak 
rohamos haladását biztosítani fogják. A helyi bi­
zottságok eddig csak nehány községben .szervez- 
tettek s ahol működésüket megkezdették, ott szem­
betűnően mutatkozik az ifjúság javulása, helyes 
modora, a népszokások felelevenedése s maga a 
népiskolai tanügy is, mert ezen bizottságok a tani ti 
oldala mellett, hathatósan szolgálják a népoktatás 
ügyét. A helyi bizottságoknak minden községben 
való megalakítása rövid időn bellii várható s hogy 
ezek még ez év folyamán megvalósuljanak arra 
nézve mindent elkövet úgy a Népnév. Egylet, mint 
a vármegye fáradhatatlan tevékenységű kir. tanfe­
lügyelője, ki a Népnevelési Egylet akczióját a leg­
melegebb támogatásban részesíti. A népnevelési 
egyesület legutóbbi vál. üléséből vesszük a hírt, 
fogy az egyesület a kulturminiszter által kibocsá- 
dott és a pátronágo szervezésére vonatkozó ren ■ 
helkezéséit magáévá tettess pátrouáge tevékeny­
séget az egylet működési körébe bevonva a helyi 
bizottságok részére munkaprogrammot dolgoztat 
ki. Ilyen formán a helyi bizottságok munkaköre 
az emberi humanizmus talajába gyökerezve nem­
csak a népiskolai népnevelési ügyek terén, do a 
gyermekvédelem, az elhagyottak és árvák felka­
rolásában is nemes gyümölcsöket termelhet, szép 
eredményeket hozhat létre. A népnevelési egyesü­
let ilyen nagyszabású munkája után bizton remél­
jük a vármegyei tanügy felvirágozását, példás 
nagyságát és a várva várt népkulturát.

Udvarhely várhely vármegye népokta­
tásügyének a folyó évi május havi állapotáról 
Hajdú Ferencz kir. tanfelügyelő a megyei közi­
gazgatási bizottságnak a következőkben számolt 
be: A vallás- és közokt. miniszter május hó 10- 
én 56.723. sz. rendeletével a firtosváraljai és a 
gyepesi községi elemi iskolának a jövő 1912—13. 
iskolai évtől kezdődőiig állami kezelésbe vételét 
mondotta ki. A székelykeroszturi állami tanítóképző 
intézeten kívül a következő népoktatási taninté­
zeteket látogatták meg: 1. a bögözi, 2. az agyag- 
falvai 3 tanítóé. 3. az ujazékelyi, 4. a köröndi és 
5. a székelyudvarhelyi V. kerületi 2 tanitós, és 6. 
a bözödujfalvai 1 tanitós állami, továbbá 7. az 
árvátfulvai, 8. a felsöboldogfalvai és 9. a székely- 
magyarosi 1 tanitós község, azután 10. a köröndi 

4 tanitós, 11. az atyhai 3 tanitós, továbbá 12. a 
a székelyvéczkei 2 tanitós, és 13. a csőbí 14. a 
inagyarzsákodi, 15. a székelykereszturi, és 16. a 
székolyudvarhelyi V. kerületi 1 tanitós róm. kath., 
végül 17. a bikafalvai, 18. a farczádi, 19. a hod- 
gyai és 20. a mátisfalvai 1 tanitós református, 
21. a ravai 2 tanitós és 22. a magyarzsákodi 1 
tanitós unitárius, és 23. az erkedi 2 tanitós ág. 
hitv. ev. és 24. az erkedi 1 tanitós gör. kel. elemi 
iskolákat. Végül bejelentette, hogy a miniszter 
előadót e vármegye kir. tanfelügyelőjévé kinevezte.

Sebesi Ákos.

Az idő lasssan átsuhan az elévült korsza­
kokon s szárnycsapásaitól rommá düledoznek 
építmények. Ilyen omladékká lesz ma-holnap az 
a generáczió, mely e vármegye fejlődésének vetette 
meg alapjait s a puritán pátriárkális életnek volt 
bű sáfára. Párkányai roskadoznak, pillérfalai egy­
más után esnek össze; az oszloprendben egyre 
több a hézag, a rajta nyugvó tetőzetből egyre 
több a levált rész.

Most is egy hatalmas oszlop omlott ki tár­
sai sorából az épület főhomlokzatán. Sokáig állt 
helyén rendületlenül, viselte terhét s nemcsak 
egyik erőssége, hanem dísze is volt az egész 
arkitekturának. Szilárd, nemes anyag volt. S íme, 
az ő ledültének is szintén ütött az órája: Sebesi 
Ákos meghalt. Kimagasló, ismert alakja volt köz­
életünknek, a kinek váratlan elhunyta mély rész­
vétet kelt mindenfelé, abban a széles körben, a 
bol őt ismerték. Másfél évtizede, hogy a szom­
szédos vármegyébe szólította el hivatása, azon­
ban ez a másfél évtized nem tudott változtatni 
azon a viszonyon, mely öt e vármegyéhez fűzte 
minden lánczszetnével, minden érzésével, minden 
gondolatával. Egy letűnő kor fia volt. Csupa jó­
indulat, szeretet, melynél csak szerénysége, egy­
szerűsége volt nagyobb és a kiben a magyarság 
azon a ponton, a hol a közéletet szolgálta, egy 
erős, önzetlen támaszát veszítette.

Mélyen megilletődve adunk kifejezést annak 
a részvétnek, moly e derék férfiú halálával köz­
életünket érte. Hit, önzetlenség és kitartás volt 
az öreg ur cselekményeiben, mely öt oda emelte, 
hogy most szeretet, népszerűség és közbecsülés 
kísérte utolsó útjára.

Sebesi Ákos segesvári kir. közjegyző régóta 
betegeskedik és rég ki volt békülve Urával, hogy 
itt kell hagyja mindazokat, a kiket annyira sze­
ret és mégis — váratlan volt elhunyta. Még egy­
két nappal korábban végezte teendőit s bár ne­
héz asztmája mindjobban erőt is vett rajta, el­
hunytéra gondolni sem lehetett. Szerdán, 19-én 
rosszul létről panaszkodott, s délután már szép 
csendesen elaludt örökre.

Az udvarhelyi egyházmegyének fögondnoka 
volt s ezért ravatalát a segesvári református 
templomban állították fel, hol a koszorúk és virá­
gok erdeje borította be koporsóját. Halálának 
hire még aznap megjött ide, s középületeinkre 
kitűzték a gyászlobogókat.

Haláláról a család a következő gyászjelen­
tést bocsátotta ki :

Alólirottak móly fájdalommal jelentik, hogy a jó 
férj, szerető apa, testvér, rokon, após és nagyapa, Bolgár­
falvi és Borosjenői Sebesi Ákos kir. közjegyző, birtokos*  
az udvarhelyi ref. egyházmegye főgondnoka, a székely­
udvarhelyi ref. főiskola tiszteletbeli főgoudnoka, Udvarhely- 
vármegye törvéuyhat. bizottságának tagja, folyó évi junius 
hó 19 én délután 5 órakor 67 éves korában hirtelen elhunyt. 
Földi maradványait f. hó 21-én d. u. u.fél 3 órakor fogjuk 
a segesvári református templomból végső pihenőhelyére, a 
segesvári ág. ev. egyház sirkertjébe kikiaérni. Segesvár, 
1912. évi junius hó 19-én. özv. Sebesi Ákosné Ugrón Júlia, 
felesége. Ugrón János, özv. Pálffy Ferenczné Ugrón Borcsa, 
tertvérei. özv. Pap Jánosné Szoboszlay Laura, nagynénje. 
János, Laura, Lilla, Aranka, Margit, Ákos, Andor, Károly 
gyermekei. Filipek Ferencz, Dr. Hinléder Fels Ákos, Dr, 
Apáthy László, Dr. Apáthy Árpád, vejei. Filipek Liliké, 
Apáthy Margit, Apáthy Árpád, unokái.

Haláláról ugyancsak gyásiyolentést adtak ki 
az udvarhelyi református egyház, melynek fő­
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gondnoka és a református kollégium, melynek 
tiszteletbeli főgondoka volt.

*
Sebesi Ákos 1845-ben született. Középiskolai 

tanulmányát a székelyudvarhelyi református kol­
légiumban végezte, érettségit azonban a katholi- 
kus főgimnáziumban Ugrón Gáborral egyidejűleg 
tett. Jogi tanulmányait Nagyszebenben végezte, 
majd 1872-ben ügyvédi vizsgát tett. 1875-ben 
nősült meg, a mikor Ugrón Júliát Vette el, mely 
házasságából nyolca gyermeke született. Székely­
udvarhelyen virágzó ügyvédi irodája volt. 1896-ban 
szabadelvű programmal képviselőnek lépett fel, 
azonban 18 szavazattal kisebbségben maradt az 
akkor nemzeti párti László Mihálylyal szemben. 
Segesvári kir. közjegyzőnek 1898-bán nevezték 
ki. Itteni működése alatt a székelyudvarhelyi 
reform, kollégiumnak gondnoka, illetve főgond­
noka, majd Segesvárra való loköltözése után nem­
sokára tiszteletbeli főgondnoka volt. A ki a kol­
légiumnak történelmi lapjait forgatja, annak al­
kalma lesz megismerni részleteiben azt a buzgó 
önzetlen és lankadatlan munkásságot, melyet ezen 
nemes kollégium ügyeinek érdeliében oly hosszú 
idő alatt kifejtett. Az iskola jegyzőkönyvei tartal­
mazzák azokat a termékeny tanácsokat, melyek az ő 
mély bölcsességéről tanúságot tesznek. Ezeket a 
tanácsokat jellemzi a szeretet, a jóság. Mély val­
lásos hite, jellemző nemes egyszerűsége és ember- 
.szeretete voltak azok a tényezők, melyok öt az 
udvarhelyi református egyházmegye élére, mint fő­
gondnokot is elszólitották. Egyháznak, iskolának 
és társadalomnak egyaránt hasznos, jóban vezető 
embere volt, s áldásos életének nyomait mélyen 
beírta azok annaleseibe.

#
Temetés pénteken, 21ikén, volt Segesvárt. 

Már a déli órák alatt megkezdődött a felvonulás 
a református templomban fölállított ravatalához. 
Segesvár város társadalma kivétel nélkül elzarán­
dokolt a koporsóhoz; megjelentek a hivata lók tes­
tületileg s a vármegye tisztikara élén Somogyi Ist­
ván főispánnal; Sz.-udvarhely város és a megye tár­
sadalma egész vonatot kitevő számban vonult le; 
a vármegyei tisztviselői kar és a ref. egyház pap­
sága, a református kollégium elöljárósága szintén 
testületileg vett részt a gyászszertartáson, hogy 
búcsút vegyen és utolsó útjára kikisérje főgond­
nokát és alispánjának édesatyját és még igy is szá­
mosán voltak azok, kiket körülményeik a megje­
lenésben akadályoztak és akik táviratilag fejezték 
ki részvétüket a mélyen lesújtott családnak, moly 
körülállta a szeretett családfő ravatalát.

A gyászszertartás kevéssel két óra után vette 
kezdetét. Balács Imre reform, lelkész a papság 
csoportjának közepette mondott megáldást és bú­
csúztatót, a mely után útra bocsátotta Sebesi 
Ákost. Beláthatatlan hosszú vonalban húzódott , a 
menet fel a várba a koporsó után és a harangok 
mély bús kongása közben érkezett meg a nagy halott 
végső állomáshelyére, a csodásán szép evangélikus 
temőbe. A sir szélénél Vajda Ferencz esperes a 
papság és Kovács Dániel tanár a kollégium nevé­
ben mondottak beszédet és búcsúztatták el Sebesi 
Ákost.

Pihenése legyen csendes, emléke áldott.

HÍREK.
Székely udvarhely, juuius 23.

Az iskolai év végén.
— Néhány szó a szülőkhöz. —

Ismét letűnik egy év és nagyon sok szülőnek ad 
most az gondot, mit csináljon gyermekével. Nagyon sok 
szülő várja az évvégi bizonyítványt, mely mintegy útmu­
tatója, hogy merre küldje gyermekét. Az iskolák kapu­
zárása előtt Állunk, a gyermek még ahhoz nem elég komoly, 
hogy ö határozzon teljesen a felett, hogy milyen pályára 
alkalmas. A gyermeket irányítani kell, vezetni kell és ha a 
gyermek azt az utat megkedvelte, a mely az ő leendő 
pályája felé viszi, úgy örömmel fog arra is törekedni, hogy 
oda eljusson. Ha a gyermek már korán oly környezetbe 
jut, a hol az iparost, a munkást megbecsülik, ő is csak 
becsülni fogja, ha a gyermek azt hallja, hogy voltak és 
vannak emberek, kik szorgalmúkkal iparkodásukkal vívtak 

‘ki nevet maguknak, úgy ő bizonyosan tisztelettel fog rájuk 
gondolni. Ha a gyermek hőstettei miatt bizonyos tiszölettel 
beszél Hunyadiról, az azt mutatja, hogy a ki ezeket a tet­
teket neki elmesélte, szintén büszke volt arra, bogy a po- 
gányverü hős magyar volt.

Tehát ebből következik, hogy ha a gyermek megis­
meri Zsolnay, Vidace, Szilágyi látván stb. híres iparosok 
életét, akkor ezeket is éppen úgy fogja tisztelni, mint a 

történelem nagyjait.
Meg kell a gyermeknek magyarázni, hogy ma nem 

karddal és buzogánnyal, hanem szorgalommal és iparkodás­
sal tudjuk hazánkat naggyá és széppé tenni. Meg kell vele 
kedveltetni a munkát, hogy tudja tisztelni a kérges tenye­
ret No hallja soha a gyermek tőlünk azt, hogy ha nem 
tanulsz, elmégy inasnak, mert akkor nem fog ő oda kedv­
vel és szorgalommal meoni. Beszéljünk tisztelettel előtte 
az iparról, a munkáról, adjunk neki oly au könyvet a ke­
zébe, a melyből megtanulja azt, hogy a jó iparos éppen 
olyan hasznos tagja a társadalomnak, mint a tanult ember.

Ha az iparostanoncz kedvvel és ambicziőval megy 
neki az életnek a olyan iparos mesterhez lesz szerződtetve, 
a ki nem gyermekdajkának a egyéb cselédi dolgok elvég­
zésére alkalmazza tanonczideje alatt, a mi sajnos, ma na­
gyon sok iparosmesternél szokás, úgy nemcsak ügyes iparos 
lesz belőle, hanem törekedni fog arra is. hogy ujjat te­
remtsen. Igaz, hogy az iparostanoncz-iskolák hiányosságai 
is nagybsn okai annak, hogy iparosaink kissé hátra vannak 
a külfö’ddel szemben, de az erős akarat legyőzi ezen aka­
dályokat.

Tervezgetni, újat, magyart teremteni csak az tud, 
kinek megfelelő képzettsége van. Ha tekintetbe vesszük 
azt, hogy a magyar nemzet rátermett az ügyességre, ha 
meggondoljuk, hogy az az egyszerű pásztor minden képzett­
ség nélkül, az ő felfogásához képest mily szép dolgokat 
teremt, úgy ez csak óva int arra, hogy ezen elhagyott, 
árva nemzet fiáit, ha, tovább is úgy hagyjuk, bűnt követünk 
el. A család, az iskola buzgólkodjék vállvetve, hogy ipa­
rosai, munkással olyan egyénekből álljanak, a kik nem 
büntetésből lettek iparosok, hauem az a szent czél lebegett 
szemük előtt, hogy ezen a pályán akarom érvényesíteni 
minden tudásomat, mert engem ide az ipar iránti szeretet 
vezérelt.

Ha a szülők ezt szemük előtt tartva választják meg 
ti gyermekek pályáját, nem fogják azt megbánni, hogy fiaik 
iparosok lettek.

Személyi hír. Csiky László marosvásár- 
helyi táblai tanács-elnök, Dr. Konccvald Endre 
elnöki titkár kíséretében f. hó 17-én Székely- 
udvarhelyre érkezett a kir. törvényszék és köz­
ponti járásbíróság megvizsgálása végett.

Hajdú Ferencz tanfelügyelő ünnep­
lése. Azon alkalomból, hogy a vármegye vezeté­
sével megbízott Hajdú Ferencz kir. s. tanfelügye­
lőt a vall, közoktatásügyi miniszter kir. tanfelü­
gyelővé nevezte ki, f. hó 22-én a vármegye taní­
tósága iskolajelleg külömbség nélkül ünneplő gyű­
lésre jött össze Székelyudvarhelyre. Gyérítés Mihály 
tanitóegyesületi elnök, az üdvözlő gyűlés össze­
hívója nyitotta meg a gyűlést s Rosondai István 
vezetésével Lőrinczi Béla, Molnár Vilmos, Szabó 
Antal tagokból alakított bizottság hívta meg a 
kir. tanfelügyelőt, kit a terembe lépéskor hatal­
mas éljenzéssel fogadott a tanítóság. Gyérítés Mi­
hály a tanítóság nevében szép beszéddel üdvözölte 
Hajdú Ferenczet, ki iránt oly nagy mértékben 
nyilvánult meg a bizalom és szeretet. Beszéde 
során kérte a kir. tanfelügyelőt a tanítóság, ta­
nítóegyesület, kulturegyesületek támogatására, hogy 
a tanítóság a hivatalfőnök szives támogatásával és 
védelme alatt még fokozottabb mértékben teljesít­
hesse, kulturális kötelességeit. A kir. tanfelügyelő 
a megnyilvánult és nem várt óváczióra meghatot- 
tan mondott köszönetét. Felette nehéz munkakör 
vár ö reá és a tanítóságra a keleti határszél meg­
védése és a kis magyar sziget megerősítésében. 
Egész és erős embereket kér oldala mellé, mert 
mint magyar ember átérzi és tudja értékelni a 
tanótóság s a kir. tanfelügyelőség egyetértő, vál- 
vetett munkásságát. A megnyilvánult bizalom erő­
sítésére mindet elkövet s a lelkes tanügyi társa­
dalmi működésre példával fog előljárni. Támoga­
tást, bizalmat, munkaszeretetei és kötelesség tel­
jesítést kér a tanítóktól s ha ez megvan rövid 
időn belül a vármegye tanügye Magyarország első 
vármegyéivel lesz egy sorban. Kir. tanfelügyelő 
beszédét lelkes éljenzés követte, minek lecsillapul- 
tával a beérkezett üdvözlő sürgönyöket olvasták 
fel. Délben a Szejkofürdőn üonepi ebédre gyűltek 
össze a tanitók.

Városi közgyűlés. Székelyudvarhely vá­
ros képviselőtestülete f. hó 24-ikén rendkívüli 
közgyűlést tart.

Kinevezés. A földmivelésügyi miniszter 
Kassay F. Pál városi állatorvost a parajdi járásba 
áll. állatorvossá kinevezte.

Mikes János gróf szombathelyi megyés- 
püspök, mint lapunknak írják, kedden hagyta el 
végleg a kórházat, a hol súlyos operácziót hajtot­
tak végre rajta és a Szent Imre-kollégiuní bérpa­
lotájában levő lakásába tért, a honnan e hét vé­
gén Hobenlohe herczeg nyitramogyei birtokára uta­
zik üdülés czéljából és csak julius első napjaiban 
tér vissza székhelyére, a hol julius 5., 6. és 7-én 
a papszentelést végzi. Orvosai tanácsára a püspök 
lemondta az augusztusra tervezett máriaczelli egy­
házmegyei zarándoklat vezetését s igy ez a zarán­
doklat el is marad.

A Rákóczi-úti hid. Mint jelentettük, a 
kereskedelemügyi miniszter a piacztérről, a Szent- 
ferenezrendi atyák temploma és zárdája előtt a 
sétatér mellett megnyitandó városi területre ve­
zető uj ut és vashid építési költségeit a keres­
kedelemügyi kormány által a megye részére'adott 
úti segély terhére, engedélyezte. Ezen uj ut 
helyszíni tárgyalását a miniszter 24-ikére tűzte 
ki, a mikor a kereskedelemügyi miniszter részé­
ről Forster Kálmán műszaki tanácsos fog a tár­
gyaláson megjelenni; részt vesznek még abban 
Sebesi János alispán a vármegye, Leichtner Gyula 
főmérnök az államépitészeti hivatal és Gotthárd 
János polgármester a város részéről; úgyszintén 
az érdekelt birtokosok is meghívottak. Az ut 
építéséhez még a folyó évben hozzákezdenek. — 
Itt említjük meg, bogy a Kókeresztéri munkála­
tok felülvizsgálata tegnap törtónt meg, mely alka­
lomból Raisz Ernő műszaki tanácsos, központi 
felügyelő Brassóból jelent meg a helyszínén.

Évzáró ünnepély a főreálban. A m. 
kir. állami főroáliskola ma, vasárnap d. e. 10 
órakor az intézet tornacsarnokában tartja meg 
évzáró ünnepélyét, melyre a közönséget meg­
hívja. Műsor: 1. Hlindel Concerto Grosso Nr. 
6-ból Larghetto, előadja az ifj. zenekar. 2. Igaz­
gatói jelentés. 3. „Ebéd után“, Petőfi. Szavalja 
JDeschán Iván. 4. Magyar dalok. Előadja az 
ifj. énekkar. 5. „Die zwei Grenadiere", Heine. 
Szavalja Zipser László. 6. La Mareeillaise, sza­
valja Scücs Andor. 7. Magyar dalok. Előadja az 
ifj. férfikar. 8. Hymnus.

Eljegyzés. Hodgyai Bedő Mariskát elje­
gyezte betlenfalvi ifj. Paál Sándor Halmágyon.

Heves Béla, a szatmári szinház igaz­
gatója, ki első rendű társulatával jelenleg Gyula­
fehérvárt működik, a napokban a végett kereste 
meg Gotthárd János főpolgármestert, mint a szin- 
ügyi bizottság elnökét, hogy a korábban már 
megadott engedély alapján e hó 25-én társulatá­
val egy hónapos szezonra Székelyudvarbelyre 
szándékozik bevonulni. Hevesék bár fölötte ked­
vest n látott vendégei lennének a városnak, a 
polgármester válaszában tudomására hozta a 
direktornak, miszerint szükséges figyelembe venni, 
hogy julius hónap nem biztat kedvező kilátások­
kal egy sikerült szinbázi idényre, mivel a tiszt­
viselők jó nagy része már most kivette szabad­
ságidejét, de meg az iskolák bezárásával is érzé­
keny üresedés észlelhető a városban s nehogy 
eunek folytán a bérlet és általában a színház- 
támogatás hiánya a direktorra anyagi, a városra 
nézve pedig erkölcsi károsodást jelentsen, a be­
vonulást őszre ajánlja halasztani. Heves Béla 
direktor elhatározásáról még nem értesítette a 
polgármestert.

Az eukarisztikus kongresszus. Az Or­
szágos Katholikus Szövetség most adta ki fölhí­
vását a magyar katolikusokhoz, melyben a bécsi 
eukarisztikus kongresszuson való megjelenésre szó­
lítja őket. A fölhívás Prohászlca Ottokár dr. szé­
kesfehérvári megyéspüspök szózatával kezdődik, 
melyben a kongressszus jelentőségét vázolja, azu­
tán pedig lelkes szavakkal hívják föl a magyar 
társadalmat a mozgalomhoz való részvételre. A 
fölhívás további részében közli a magyar szónoko­
kat. Ezek: Csernoch János érsek, Glattfoldsr 
Gyula, Mailáth G. Károly gróf. Prohászka Otto­
kár, Várady L. Árpád püspökök, Ámon Pál, Buttykay 
P. Antal, Csambál P. András, S. J., Dauielik F. 
József. C. M., Galcsck György, Halmos Ignácz, 
Hanauer A. István, Kanter Károly, Komarik P. 
István, S. J., Makay Lajos, Mihályfi Ákos, Révay
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Tibor, Színek P. Izidor, Varga Mihály, Szomlér 
Ferencz. Végül általános tájékoztatót nyújt az 
Országos Katholikus Szövetség a részvétel mó­
dozataira.

Kinevezés. A kereskedelemügyi miniszter 
Osztván Viktor kolozsvári műszaki tanácsost, a 
székelyudvarhelyi m. kir. államépitészeti hivatal 
főnőkévé kinevezte.

A házaló kereskedés ellen. A helybeli 
kereskedők kérésére a képviselőtestület még a 
múlt év folyamán kimondotta, hogy a házaló ke- 
■reekedés a város területén tilos, s az erre vo­
natkozó szabályrendeletet jóváhagyás végett a 
miniszterhez fel is terjesztette. A kereskedők 
most panasszal fordultak a tanácshoz, miszerint 
.daczára a házaló kereskedést eltiltó intézkodés- 
nek, a házalás a város területén vígan folyik 
■tovább. Ez a mindenesetre káros állapot abban 
leli magyarázatát, hogy a képviselőtestület vo­
natkozó határozata még nem nyert jóváhagyást, 
s igy a korábban érvényben levő szabályzat még 
azirány adó.

A járdák fentartása. A váróéi aszfalt­
járdák feutartására kötött szerződés tudvalevőleg 
lejárt. A városi tanács a járdát építtető vállalat­
tal szerződést kötött azok további fentartására. A 
társaság eszerint az aszfaltot négyszögölenként évi 
12 fillérrel vállalta, mely összegnek az egyes ház­
tulajdonosok terhére való kirovását Solymossy 
■Lajos városi főszámvevő most végzi.

Uj körorvos. Szentogyházasfalu körzetébe 
■csatolt Kápolnásfalu, Lövéte és Szentkeresztbánya 
községek folyó hó 20-án töltötték be a körorvosi 
állást. A körzet egyhangúlag Dr. Szabó Endre erdő- 
szentgyörgyi körorvost választotta meg s a kör- 
orvosi székhelyet Szentkoresztbánya bánya és 
fürdő telepre helyezte át.

A polgári leányiskola évzáró ünnepélyét 
ma vasárnap délután 5 órakor tartja meg a 
Budapest-szálló szibáztermében. Az ünnepély mű­
sora a következő 1. Az egészséges beteg. Irta: 
Nagy Endre. Személyek : Bernát Piroska, Görffy 
■Sári, Gérich Emma. — 2. A madarak dalversenye. 
Daljáték, Írták: Sztojanovits J. és Martos F. 
Előadja a polg. leányiskola énekkara. Szóló sze­
replők : Feruengel Irén. Embery Piroska, Horváth 
Klára, Győrffy Póli, Győrffy Sára, Lőrincz Teréz, 
Gensthaler Hilda, Bagó Margit. — 3. Villásyné 
villájában. Bohózat. Irta: Grail Erzsi. Személyek: 
Daróczy Margit, Ajtay Mária, Szilágyi Rákhel, 
■Császár Mária, Ajvász Olga, Martinovics Margit, 
Kriza Zsuzsika, Farkas Katinka, Frank Róza, 
Schubert Ilona, Prunyi Gizella, Adám Amália. 
4. Virágálom. Allegorikus játék versben dalokkal 
és tácczczal három felvonásban. Irta: Tordai 

■Grail Erzsébet. Személyek: Gyarmathy Lili, Sza­
bady Mártha, Pap Róza, Amberboy Anna, Nagy 
Olga, Embery> Margit, Bodroghy Ibolyka, Szabady 
Gabriella, Hegyi Zsuzsa, Csucsi Vilma, Zárug Ida, 
Tompa Lili, Demeter Júlia, Bodroghy Judith.

A munkásság érdekében. Téleszky pén­
zügyminiszter a képviselőhöz egyik közelebbi 

■ülésén törvényjavaslatot benyújtott be 12 millió 
■ korona értékű nyereménykötvény kibocsátásáról. 
Az ezáltal előálló kölcsönből három és fél millió 

ikoronát az országos munkáé betegsegélyző és 
: balesetbiztosító pénztár fog kapni tüdőbeUgsza- 
■natóríum fa munkás üdülőtelepek létesítésére. 
Két, millió koronát alapitványszerűleg fognak 
kamatoztatni, hogy jövedelméből a magyar köz­
művelődési egyesületeket támogassák. Másfél millió 
korona a budapesti poliklinikai egyesületnek fog 
jutni kórházának kibővítésére.

Az érettségi vizsgálat a róm. kath. fő- 
-gimnáziumban f. hó II, 12, 13 és 14 napjain 
folyt le Lenner Emil czimzetes főigazgató, győri 

, fóreáliskolai igazgató elnöklete .mellett. Jelent- 
■ kezelt 22 rendes tanuló, akik közül jelesen érettek: 
.Ágoston István, Csíki P.éter és Márton Lajos, 
jól érették: Ávéd Endre, Gál János, Kerezey Jenő, 
Pacchiaffó Emil, Pádár Károly, Soó Gáspár és 
Szabó Endre. Egyszerűen érett 8 tanuló. Egv-egy 
tárgyból javító vizsgálatra lett utasítva 4 tanuló. 
A latinnyelvből kiegészítő érettségi vizgáiatra 

•jelentkezett '5 fóreáliskolai érettségi vizsgálatot 
tett .tapuló, ..a.kik közül jól érett Kucheubauer 

József, egyszerűen érett 4 tanuló.

A gagy—erdöszentgyörgyi ut mun­
kálatai. A főldmivelésügyi miniszter által Ud- 
varhelyvármegyében sorozott arató tartalék mun­
kás csapatból mintegy 200 munkást, Sebesi Já­
nos alispán kérésére a mieiizter átengedett a 
gagy—erdöszentgyörgyi viczinális ut áthelyezési ■ 
munkálatainak végzésére. Ezen viczinális útból 
6 km. szakasz áthelyezése van tervbe véve, mely­
ből az arató tartalék munkáscsapat, mintegy 2 
km. hosszú vonalnak földmunkáját fogja elvé­
gezni. A munkálatokhoz o hó 27-én kezde­
nek hozzá.

Akereskedésekmunkaszünete. Akeres- 
kedők társulata a napokban tartott közgyűlésében 
igen nemes határozatot hozott. Ugyanis elhatározták, 
hogy miként a múlt évben, úgy most is, a mai 
naptól kezdve, julius és augusztus hónapok vasár­
napjain az összes üzletek (a szatócs üzletek is) 
zárva lesznek. A vevőközönség ezen jól megérde­
melt kis muukaszünetet támogassa azzal, hogy 
szükségletét megelőző napon jószivvel szerezze be.

Jegyzői közgyűlés. Udvarhelyvármegye 
Jegyzöi egylete Gálf/y István elnökletével f. hó 
18-ikán közgyűlést tartott. A közgyűlésen a rész­
leges tisztujitást a következő eredménnyel ejtet­
ték meg: Főjegyző Csömör Gábor, jegyző Elekes 
Nándor, ügyész Dr. Mezey Pál; választmányi ren­
des tagok : Pál János, Gáspár Albert, Kádár 
Gyula, Felcser Lukács, Káli Albert, Janceó Gyula ; 
póttagok: Klör Vilmos, Elekes Géza, Kisgyörgy 
Sándor, Balázs Lajos lettek. — A közgyűlés a 
jegyzői kongresszus határozati javaslatát tudomá­
sul vette. A jegyzők szabadság ideje tárgyában 
alkotott szabályzat jóváhagyása érdekében szük­
séges lépések megtételével az elnököt megbízták. 
Fiú internátusi alapítvány biztosítása végett évi 
600 kor. megszavazását a1 törvényhatóságtól ké­
relmezni fogják. Az elnökséget felkérték, hogy a 
nyugdijszabályzat jóváhagyása végett előterjesztést 
tegyen. Az országos közgyűlésre Budapestre: Gálffy 
István, Kiss Jenő, Jakab Lajos; Kolozsvárra: 
Gálffy István, Molnár János, Elekes Nándor, Ká­
dár Gyula kiküldettek. Végül intézkedtek a tag­
dijak felhajtása tekintetében, mire a gyűlés vé­
get ért.

A azt. ferenezrendi atyák vezetése alatt 
álló elemi iskola ma vasárnap délután 4 órakor 
tartja játék-torna és záróünnepélyét a következő 
sorrenddel: Himnus, éneklik a gyermekek, menet­
én rendgyakorlatok, botgyakorlatok, szavalatok, 
énekek, mászás gyakorlatok, karóütés, versenyug­
rás, versenyfutások, takarékpénztári betétek kiosz­
tása, jutalmak és értesítők kiosztása, énekek.

Uj ifjúsági egyesületek. Az ifjúság jó 
irányban való nevelését könnyíti meg az ifjak 
számára alkotott egyesület, hol a tanitó vezeté­
sével különféle szórakozásban töltik az időt s ré­
szesülnek korukhoz mért oktatásban. Udvarhely- 
vármegyében közelebbről Bikafalva, Csekefalva, 
Homoródszentmárton, Magyarhermány, Magyar- 
hidegkut, Nagysolymos, Korond és Korondpálpatak 
községekben szerveztek az illető községek tanítói 
ifjúsági egyesületeket s ezeknek az alapszabályait 
a vallás és közoktatásügyi miniszter most látta el 
a jóváhagyási záradékkal.

A haragos községi polgár. Székelytnuzs- 
nában még Űrnapján történt,hogy apaiak vize meg­
áradt, b .a medrén alapos pusztítást vitt véghez. 
A garázdálkodó kis viz megfékezésére az egész 
falu ki lett rendelve. Hogy a vizvettetés könnyeb­
ben menjen, Bartos József a kertje szélén álló 
fűzfák közül egyet feláldozott a közczélra, kivágta. 
A példán felbuzdult Dénes Lajos községi polgár, 

■s bekerült a Bartos telkére azzal a szándékkal, 
hogy még egy-két fűzfát kivágjon. Igen ám, csak­
hogy Bartos Józsefné nem hagyta szó nélkül a 
dolgot, hogy amit Déoes Lajos cselekszik nem er­
kölcsös dolog, mivel hogy az ő fájából csak ő ren­
delkezik. A polgárnak Bértette a hiúságát, -hogy 
egy asszony őt imigyen rendreutasítsa, sőt ki is 
utasítsa, s hogy .a vélt sérelemért elégtételt ve­
gyen, az asszonyt a földhöz vágta, az anyja se­
gítségére odasiető fiát a hegyibe hajította, s vé­
gül ő maga is rájuk feküdt s csak ezután kez­
detté az asszonyt agyabugyálni, e hogy komolyabb 
bej nem .történt az csak annak tulajdonítható, 
hogy .a szomszédok lefogták a szekerczéjével ha­
donászó polgárt. A súlyosan megsérült asszonyt a 

múlt szombaton behozták a kórházba, a a polgár 
ellen az eljárást megindították.

Az Unitárius Szószék folyó évi 3-ik 
száma, Bölöni Vilmos, Deák Miklós és Ürmösi 
József szerkesztésében a következő tartalommal 
jelent meg: Keresztelési beszédek: Löfi Ödön, 
Ürmösi Károly, Fazakas Lajos és Deák Miklóstól. 
— Lelki templom: Bölöni Vilmostól. — nádia­
tok, nektek is adatik": Német Istvántól. — Es- 
ketési beszédek: Sándor Gergely, Kozma Dimén 
és Benczédi Páltól. — Úrvacsorái beszédek: Dr. 
Boros György, Ürmösi Kálmán, Dézsi Mihály, 
Györfi Ferencz, Raffay Domokos, Kelemen Árpád, 
Gálfy Mihály, Székely Tihamér és Kovács Lajostól,

Hengerelik a betlenfalvi utat. A 
héjjasfalva—Csíkszeredái állami útvonalnak a leg­
jobban igénybevett szakasza a várostól Fenyődig 
terjedő rész, melyet a nagymérvű fabehozatal év- 
ről-évre annyira megrongál, hogy, a mikor nyá­
rára kerül az idő, az útvonalon a forgalom le­
bonyolítása nehézségbe ütközik. Ezen a bajon 
évente hongeroléssel segítenek, aminthogy ezévben 
is hengerelni fognak egy jókora útszakaszt. E 
czélból a miniszter által adott gőzhenger már 
meg is érkezett, s a közkórháztól mintegy más­
fél—két kilométernyi ut hengerelési munkálatait 
már meg is kezdették, a mennyiben a kavics 
szétterítés folyamatban van. Ezen útszakasz el­
végzése után a fenyéd—zetolaki utón is fognak 
hengerelést végezni.

x Utazási tanácsadó. Közszükségletet 
képező utazási tanácsadót szerkesztettek Nádor 
Gyula és Nemes Győző államvasuti ellenőrök. Az 
utazó közönségnek ezidő szerint csak a vasúti 
menotred áll rendelkezésére, mely sok mindenre 
nem nyújthat felvilágosítást. A zsebrétü alakú 
könyvben szerzők sorrendben mindenféle tanács­
osai látják el az utast s a vasúti szabályzat labi- 
rinthusából kiragadják és ismertetik mind azt, a 
mi jegy váltásnál, podgyász feladásnál, vasutleké- 
sésnél, dijszámitásnál, a kedvezményeknél, bérlet­
jegyeknél, utazás félbeszakításáéi, a dijaknál, vám­
vizsgálatnál és még más ezer esetnél jó tudni. A 
több száz oldalra terjedő könyv ára 2 kor. és 
megrendelhető az Utazási tanácsadó kiadóhivata­
lától Kolozsvárt.

A róm. kath. főgimnázium ma, vasár­
nap délelőtt 11 órakor az intézet tornacsarnoká­
ban tartja évzáró ünnepélyét, melyre a szülő­
ket és tanügybarátokat ezúttal is meghívja. Az 
ünnepély sorrendje a következő: 1. Fohász. 
Énekli a vegyeskar. 2. Szaval Sárosy Szilárd I. 
o. tauuló. 3. Hándel: „Largo". Előadja a zene­
kar. 4. Szaval Szabó Nándor érettségit tett ta­
nuló. 5. Népdalegyveleg. Énekli a vegyeskar. 6. 
Glória. Előadja a zenekar. 7. A tanév bezárása 
b a jutalmak kiosztása. -8. Himnusz. Énekli a 
vegyeskar.

A tornadó munkája. A múlt hetekben 
Erdélyben pusztító forgószél, mint ismeretes ol­
vasóink előtt, Firtosváralja községet pusztí­
totta el nagyobb mértékben. A községi épülete­
ket perez alatt döntötte romba. Érdekes világot 
vet a romboló vihar) útjára azon most ka­
pott értesülésünk, hogy a firtosváralja! községi 
jegyzői irodából kisodrott kataszteri birtokiveket 
a korondpálpataki erdőben a fák koronájáról és 
sziklák mögül szedik össze. A firtosváraljai 
közs. jegyző felkérésére Hadnagy Mihály köröndi 
plébános gyüjteti a község népével az eddig elég 
nagy számban megtalált birtokiveket.

Tanoncz sorozás. A marosvásárhelyi ke- 
resk. és iparkamara ipari és kereskedelmi pályákra 
tanonezokat Udvarhelymegyében a következő sor­
rendben vesz fel: Szeptember 1-én Parajdon a 
főszolgabiróságnál. Szeptember 3-áu Székélyudvar- 
helyt a vármegyeháznál. Szeptember 4-én Székely- 
kereszturon a főszolgabírónál. A sorozás mindenütt 
reggel 9 órakor veszi kezdetét. Inasoknak leg­
alább 4 elemi osztályt végzett és 12 életévet be­
töltött .egészséges fiuk vétetnek •föl. A fiuk ne 
kérjék tömegesen a géplakatos iparra elhelyezé­
süket. A szülők bízzák a pályaválasztást a bizott­
ságra, mert a sorozóbizottság legjobban tudja, 
hogy az illető gyerek fizikai és értelmi fejlett­
ségének .melyik mesterség felel meg. Az elhelyezés 
ingyenes. Módosabb szülök, ha vállalják gyerme-
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keik rubázását, jobb eredményt érnek el. Egészen 
szegény fiuk az illető mestertói ruhát is kapnak. 
Kereskedő inasoknak a jobban iskolázott fiuk 
vétetnek föl.

x Magyar Figyelő. A magyar értelmiség 
elevenszavu folyóirata, a „Magyar Figyelő'*  a lap 
élén közli Tisza István gróf „Sadowától Sadanig" 
czimü nagy történelmi tanulmányának harmadik 
és befejező közleményét. Réz Mihály a ma oly 
fölöttébb aktuális érdekességü választói jogról 
értekezik nagy alapossággal megirt stúdiumában, 
míg Alexander Bernét művészi tollal Berzoviczy 
Albertról ir, a „Beatrix királyné" franczia kia­
dásának megjelenése alkalmából. Különösebb ér­
deklődésre tarthat még számot H. Anderkó Aurél 
tudományos czikke. mely a czikloookat ismerteti. 
Elbeszélést Móricz Zsigmond irta a mostani számba 
„A verébfiók" czimmel. A följegyzések eleven ro­
vata az e heti számban is gazdag és változatos. 
A Magyar Figyelő előfizetési ára negyedévre 6 
K. Kiadóhivatal Budapest, VI. Andrássy ut 16.

KÖZGAZDASÁG.
Száj és körömfájás veszélye újból fe­

nyeget. A vész alul csak nemrég szabadult fel 
az ország szarvasmarhatenyésztéso. Az utolsó al­
kalommal a Romániából való állatcsempészet révén 
Csik és Háromszékmegyékből indult útjára e kór, 
most pedig a Dunántúlról jön a bir, hogy ott a 
száj- és körömfájás rohamosan terjed. Óva intjük 
a gazdaközönséget, bogy a legelső megbetegedést 
azonnal jelentsék a hatóságnak, hogy az még a 
baj tovább terjedése előtt megtehesse a megfelelő 
védő inkézkedést, különben őszre újra pusztítani 
fog a vármegye állatállományában.

A székelyföldi juhászat fellendítését 
czélozza a földmivelésügyi miniszter azon intéz­
kedése, hogy a magyaróvári tej kísérleti állomás 
vezetőjét Grata Ottót megbízta az erdélyi juhtej- 
gazdasági viszonyok tanulmányozásával. Nevezett 
tanárnak, hogy ezen megbízásának eleget tehessen, 
az útiterv összeállításhoz szüksége van a nagyobb 
juhászatok névjegyzékére. Juhászatok tulajdonosai 
pontos czimüket közöljék az Erdélyi Gazdasági 
Egyesülettel.

Az aratási munkálatok biztosítása.
Az aratási munkálatok biztosítása tárgyában a 
földmivelésügyi miniszter széleskörű intézkedést 
tett. Gondoskodott, hogy ahol az aratók a munka 
teljesítését megtagadták, ott gyorsan és állami 
segítséggel a szervezett tartalék munkáscsapatból 
munkások állitassanak be. A tartalékmunkásokat 
legnagyobb részben az erdélyi megyékből szervezte 
a minisztérium. Udvarhelyvármegyében is egy nagy 
csapat áll készenlétben. Ezzel a kormányintézke- 
déssel az arató atrájk elveszitetette erejét és csa­
pásszámba menő jelentőségét.^

Háziipari tanfolyamok. A földmivelés­
ügyi miniszter meggyőződve az eddig álért nagy 
eredményekről, a jövő téli időre is rendezni fogja 
a háziipari tanfolyamokat. Megkereste a várme­
gyei gazd. egyesületet, hogy az egyes községekben 
rendezendő faipari, kosárfonó, kefekötö, seprüfüzö 
tanfolyamokról létesítsenek költségvetést s azt f. 
1-ig hozzá terjesszék fel. Helyiségről, világításról, 
fűtésről és tisztántartásról a községnek kell gon­
doskodni, mig az oktatómester fizetésére, a nyers­
anyag és kézieszköz beszerzésére a kincstár nyújt 
fedezetet. Tanfolyam tartama 2 hónap. Udvarhely­
vármegyében az elmúlt télen is több községben 
volt tanfolyam. Óhajtandó, bogy azon községekben, 
hol eddig a tanfolyam sikerrel járt, most megis­
mételtessék az elsajátítás Avégett.

Felelős szerkesztő : BECSEK ALAdAr, 
Kiadja: a Becsek D. Fia könyvnyomda.

Szám : 253—1912. kig.
Pályázati hirdetmény.

Udvarhelyvármegye parajdi járáshoz tar­
tozó Korond, Atyha s esetleg még oda csato­
landó községekből álló s később megállapítandó 
székhellyel rendszeresített körorvosi állásra 
pályázatot hirdetek.

Felhívom, mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy az 1908. XXXVIII. 
t.-cz. 7. §-ában foglaltak szem előtt tartásával 
szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényüket 
hozzám 1912. évi junius hó 30-ig adják be, 
mert a később érkezett kérvényeket figyelembe 
nem veszem.

A körorvos javadalmazása az 1908. évi 
XXXVIII-ik t.-cz. lO.és 15. §-a alapján évi 
fizetés 1600 K, 5 évenkénti (4 ízben) kor- 
pótlék200 K, továbbá lakbér 400 K. Végül 
vármegyei szabályrendeletileg megállapított 
utiátalány, rendelési, beteglátogatási és távol­
sági dijak. A választás napját később fogom 
kitűzni.

Parajd, 1912. junius 5.
Szabó Nándor, 

főszolgabíró.
Kandó Imre által lakott ház (Csere- 
utcza) eladó. Értekezhetni Dr. Jodál 
===== Gábor ügyvéddel. • ■■ ■ ■
Szám: 2715—1912.

Pályázati hirdetmény.
A tordai „Szabó József“-féle kisebb 

magyar gazdasági iskolába való felvételre 
ezennel pályázat hirdettetik.

Az iskola czélja az erdélyi részekben az 
ottani viszonyoknak megfelelő helyes gazdál­
kodás ismereteit terjeszteni, kisgazdákat saját 
birtokukon való önálló gazdálkodásra meg­
tanítani, továbbá az ottani nagyobb gazda­
ságok számára megbízható s kellő gyakor­
lattal biró előmunkásokat, béres gazdákat, 
tehenes számadókat stb. kiképezni.

A tanfolyam tartama két év.
Ez iskolába az 1912—1913-ik tanévre 

12 ingyenes növendék fog felvétetni. Az 
ingyenes növendékek az iskolában teljes el­
látást élveznek és kifejtett szorgalmukhoz 
képest havi 6—10 korona ruházati segélyben 
részesülnek.

A felvételi feltételek és egyúttal a fel­
vételi kérvényhez csatolandó okmányok a 
következők:

a) születési bizonyítvány, mely igazolja, 
hogy a felveendő 17-ik életévét betöltötte. 
Katonai szolgálat teljesítését tanúsító igazol­
vány a felvételnél előnyben részesít;

b) orvosi bizonyítvány, mely az ép, erős, 
gazdasági munkára alkalmas testalkatot iga­
zolja és a himlő elleni sikeres ujraoltást 
bizonyítja;

c) elemi iskolai bizonyítvány annak igazo­
lására, hogy a belépni óhajtó jól tud írni, 
olvasni s a négy alapművelettel számolni. 
Gazdasági ismétlő iskolát végzett egyének a 
felvételnél előnyben részesülnek;

d) írásbeli nyilatkozat a belépni óhajtó 
szüleitől, esetleg annak gyámjától, melyben 
azok arra kötelezik magukat, hogy a tan­
folyam tartama alatt a növendékeket az iskola 
kötelékéből nem veszik ki;

e) hatósági erkölcsi bizonyítvány ;
f) állami ingyenes helyre folyamodóknál 

hiteles irat, mely feltünteti a belépő apjának 
vagyoni állapotát és foglalkozását, a belépő 
növendék testvéreinek számát és életkorát, 
valamint azt a körülményt, hogy a folyamodó 
kisbirtokos fia és megelőzőleg apja vagy más 
gazdaságában foglalkozott.

Az ezen okmányokkal felszerelt és a 
m. kir. földmivelésügyi miniszter ur Önagy- 
méltóságához czimzett kérvény, lehetőleg sze­
mélyes jelentkezés utján az érdélyrészi (székely­
földi) ministeri kirendeltségnél Marosvásár­
helyt, vagy pedig a Szabó József-féle kisebb 
magyar gasdasági iskola igazgatóságánál (állami 
birtok kezességénél) Tordán legkésőbb f. évi 
augusztus hó 15-ig lesz beadandó.

Az iskola szervezeti, rend- és fegyelmi 
szabályzata ugyanott megtekinthető, vagy 
pedig az érdeklődőknek a m. kir. földmivelés­
ügyi ministerium erdélyrészi (székelyföldi) 
kirendeltséghez Marosvásárhelyre intézendő 
levélbeli megkeresésére díjtalanul megküldetik.

Marosvásárhely, 1912. junius hó 15-én. 

Erdélyrészi (székelyföldi) miniszteri kírendelséa. 
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Szám: 239—1912. kig.

Pályázati hirdetmény.
Udvarhelyvármegye parajdi járáshoz tar­

tozó Korond nagyközségben újonnan rendsze­
resített segédjegyzői állásra pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása 1000 K. kész­
pénz fizetés.

Felhívom mindazokat, kik ezen állásra 
pályázni akarnak, hogy az 1883. évii, t.-cz. 
6. §-a, illetve az 1900. évi XX. t.-cz. 3. 
§-ában előirt minősítésüket és eddigi alkal­
maztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt 
pályázati kérvényüket f. évi július hó 15-ig 
hivatalomhoz adják be.

Később érkezett kéréseket nem fogok 
figyelembe venni. A választás napját később 
fogom kitűzni.

Parajd, 1942. junius 5.
Szabó Nándor, 

főszolgabíró.

fifteghivó-
A székelyudvarhelyi ipari és gazdasági hitel­

szövetkezet, mint az Országos központi hitelszövet­
kezet tagja, folyó hó 29-én d. u. 3 órakor a szövet­
kezet helyiségében rendes közgyillést 
tart, melyre a tagok most már másod Ízben 
niegliivatnak, azon figyelmeztetéssel, hogy az 
alapszabályok 40. §-a értelmében — tekintet 
nélkül a tagok számára — fog a közgyűlés 
megtartatni.

Székely-udvarhely, 1912. jnu. 21.
Az igazgatóság-

Pályázati hirdetmény.
Az Udvarhelymegyei takarékpénztár és 

fiókjai kötelékében álló tisztviselőknek kiegé­
szítése czéljából

egy gyakornoki állásra 
ezennel pályázatot hirdetünk.

Ezen állással 1400 K. évi fizetés és 
360 K. évi lakbér, továbbá a fizetés 10°/o-át 
kitevő évötödös korpótlék élvezete van egybe­
kötve.

A pályázók közül előnyben részesülnek 
a kereskedelmi akadémiát, esetleg kereske­
delmi középiskolát végzettek.

Az alkalmazás egyelőre ideiglenes s: 
csak egy évi kifogástalan szolgálat után 
véglegesítjük a megválasztandót.

Felhívjuk ennélfogva a pályázni kívánókat, 
hogy pályázati kérvényüket, rendelkezésükre 
álló okmányaikkal felszerelve f. évi junius hó 
25-ig a központi igazgatósághoz juttassák el.

Megjegyezzük, hogy az állás azonnal 
elfoglalandó s az igazgatóság fentartja magának 
azon jogát, hogy a megválasztandót az általa 
szükségesnek talált helyen alkalmazza.

Székelyudvarhely, 1912. jun. 7.
Az igazgatóság.

Bíró Lajos Kenedi Géza
Bródi Sándor Kóbor Tamás
Herczeg Ferencz Kozma Andor
az iróH «$ újságírón szine-jatfa irjáK 

a legjobban szerkesztett, 
teljesen független legel­
terjedtebb és legnagyobb 
magyar napi lapotJlz I(j5á8”-ot!

Vasárnap „Asszony", „Gyermek", 
„Automobil" és „Sport" melléklet

Felelős szerkesztő: GAJÁRI ÖDÖN. 
Szerkesztö-társ: Dr. ÁGAI BÉLA.

---------- Előfizetési árak : -----------
Egy évre . 20 K. Az Újság terjedelme 
Félévre . 14 „ rendesen 32-36-40 ol-
Negyedévre 7 „ dal. Vasár- és ünnep- 
Egy hóra . 2-40 „ nap 80-100-200 oldal. 
Megrendelési cím: AZ ÚJSÁG kiadóhivatala 

Budapest, VII kerület, Rákóczi ut 54. szám.
Egyes példány ára ünnep és vasárnap egyformán 10 fii.
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Csak háromszor Wmtl 
szálú Kolloid 
Woifrani lámpa
ad tiszta fehír főnyi, 
’íg sokáig «s fogyaszt

Kizárólagosan |
IW kaphatóéi =. 
25Jt40?5Ö""6Ö"ís I 
iöö I

Első yarrógépraktár!
K££*>B£3flK3E9HHKDHHBEOMMSHQHHQiNBnHBI^E3BBIiH^BB^OBI

Dús választékú s a legkiválóbb készitményü

H varrógépek, vadászfegyverek, 
halászati felszerelések, díszműáruk 
elsögyártmányu szakmába vágó jól berendezett vas- 
kereskedésünkben jutányos árak mellett beszerezhetők.

RÖSLER és GÁBOR vaskereskedése
Székelyaidvarhelyt. Fióküzlet: Székelykeresztur.

MítH TesWmWSzéke,y-udvarhelyt ;E

Árlejtés! hír sietés.
A bögözi ref. egyházközség árlejtést hirdet 

lelkészi lak építésére. Előirányzati ár 15047.81 
K. Bádogos”és asztalos munkára külön-külön 
is tehető ajánlat. Feltételek a bögözi ref. lel­
készi hivatalban megtekinthetők. .Ugyanott ad­
hatók be 5°/0 bánatpénzzel a zárt Írásbeli aján­
latok 1912. juiiius 30-ííii déli 12 óráig.

Első férfidivat áruház
Szenkovits János Utóda

uVeg, porczdán 
és lámpaárnK 
nagyban és kicsinyben.

Mindenfajta metszett, csiszolt, 
préselt es fnvott üvegáruk. ga 
í’orczelán ebédlő, teás, kávés 
készletek. Faience, kőedény- & 
áruk fehér és színes virágok- j 
kai, asztali és fúggőlámpák _ 

ve? legelőnyösebben beszerezhetők ®

Testvérek
vegyeskereskedésében (Deák tér 14. sz)
Mindenfajta villamos égöteste- 
keft raktáron tartunk. Mai áraink: 
Fémszálas égők 25, 32, 40, 50 gyer- 
tyafényii 1 drb 2 K. 50 f. — Szénszálas 
égők 5, 10, 16, 25, 32 1 drb 70 fillér.

Cs. és kir. udvari szállítók

Legolcsóbb 
bevásárlásiBÚTORforrás! <3fe

Erdély legnagyobb bútorgyára 

Mestitz Mihály és Fiai 
Marosvásárhely, Kolozsvári,
Széchenytér 41 sz. Unió utoza 7. sz.

Csakis kitűnő árukat hoz forga­
lomba s azokért a legmesszebb 

menő jótállást vállalja.

♦ HMfcs fyatUSE: 
fctjissaifi Wtujti iw úIbIíBm
Fürészgyárunkban minden- < 
nemű épületfa, deszka, léc,' 
zside/y és elsőrendű tölgy- 
fapárkett olcsón kapható.

Vidéken meghívásra be­
mutatjuk gazdag 

mintagyűjteményünket.

VételKötelezettság 
nélRiil UKintse meg 

zéKelyX^ti 
butorgyíirosok 

Marosvásárhely
Széclieuyi-tér 44. sz.

MNői és leánykalapok a legújabb franczia model szerinti 

(Nézd Kedvesem! 
mily szép és jó áruk kaphatók

BARCSAY KÁROLY divatüzletében |
Székelyudvárhelyt; állandó újdonság hazai, angol és I 
franczia női és férfi ruhaszövetekben, fekete, színes | 
ruha és blous selymekben, selyem, batiszt és gloth [ 
paplanok, ágygarniturák, függönyök. Férfiingek, alsó j 
nadrágok, gallérok, nyakkendők, zsebkendők stb.

Diszteiuetaési intézetemet
lembe venni. Érez, tölgyfa, fenyő és bevont koporsók raktára.) 

------ ■ Slrkoszoru, szemfedél nagyválasztékban. :

lOOO vég Ó-budál különlegességi! vászon, 1 vég 23 mtr. L 
20 korona helyett 13 korona. Paplan és alsolepedŐ vászon I 

egy szélybe 1 koroná 50 fillértől métere.

Alkalmi és nászajándékok!!
| Porceííán, üveg, kőedény és lámpák!

állandó ।

bitlor-tifliittat.
Vidéki érdeklődök meghívására 
vételkötelezettség nélkül sze­
mélyesen mutatjuk be gazdag 
■■ mintagyüjteményünket.^ggi

| Részletre áremelés nélKül|

gyári raktára nagyban és kicsinyben.

Mindennemü üvegáru, metszett, csiszolt, préselt és fuvott kivitelben'.! 
Porczellán árukban: étkező készletek, teás, fehér- és fekete- !

'kávés, hideg felvágott, halas- és mosdóservisek és minden e szakba = 
i vágó cikkek. Üvegezés, képkeretezés, tükrök legolcsóbb beszerzési forrása, i 

DR AGOM ÁN-czégnél
Székelyudvarhelyt, Kossuth-utcza I. szám.

! VillümnQ Pnrík !lz2*̂. e,s,ell> jolenbenl órai: mindennemű fémszálas Wolfram- = ! VlllallIUo UyUK lámpák 25. 32, 40 és 50 darabonkint 2 korona 50 fillér. =
SzéuHzrtlAH égők 5, 10, 16, 25 és 32 darabonkint 70 fil//ér "W =



8. oldal. udvarhelyi híradó
1912. junius 23.
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"Kőbányai sírni
Hl A legjobb hirneVü DP.ÍjiSil-fíle

,1(orona’ is ,Pupla márciusi sör’
Ili Első Magyar Részvény Sörfőzde 
í| „Udvari” is „Góliát Maláta sör”
IH Kizárólagos főraktár UtíVarltelymegyébeti
:: : mimiimi...... .... ..........................................  mmmimmi

||| Kösler is Gábor czfttiO 
III SziHelyudVarhelyt is Szüjelyljereszturon. 
!S? ... ................................................................................. mmmm.................jí| Vidéki és helybeli megrendelések hordók ||f és naponta frissen töltött palaczkokban 

pontosan lesznek eszközölve. ----

I Védjegy: „Horgony**.

A Lifiimefli. Capsici cesp., 
a Hoi’gony-Paiii-Expellcrpótleka 
egy regjónak bizonyult háziszer, mely mór 
sok óv óta legjobb bedörzsölósnek bizonyult 
köszvénynól, osúznál és meghűléseknél. 

Figyelmeztetés. - Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, 
mely a „Horgony11 védjogygyel és a Richtcr 
cégjegyzéssel ellátott dobozba van csoma­
golva. Ára üvegükben K —.80, K 1.40 és 
K 2.— és úgyszólván minden gyógyszer­
tárban kapható. — Főraktár: Török József 

gyógyszerésznél, Budapest.
Of Rlctter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",

Prágában, Eb'sabethstrasse ö neu. <* S'CELL FRIGYES-FIAI 
bortermelők, bőrnagy kereskedők 

JI E D ÍJ T E S. vwv*  
legjobb beszerzési forrás természetadta Valódi

! -werdélyi
hegyi borodban
hordókban és palaczkokban.

Kitűnő saját termésű vörös borok.

jla elegánsan aKar öltözködni is jutányosán Vásárolni, úgy szerezze be szükségletit

ri-sférfi- és női divatáruházában
Székelyudvar helyt Kossuth-u. Qö. sz. alatt

Nagyválaszték: mindennemű férfi, fin, női és leányka kész ruhák 
és tavaszi női kabátok, női kösztümök, pongyolák és különféle 
Homokban. Mindennemű angol- és amerikai czipőkben. Állandó 
• raktár mindenféle női és férfi divatczikkekben. ' ' —:

Sírköveket
lópcsköveket, itatóvállukat 
műmárványból és műkövek­
ből a legjutánycsabb árban, 

legszebb kivitelben felelősség mellett készít 
IBIRE MÁRTON mester
Székelyudvarhely, Kossuth-utcza 52. sz.
A mélyen t. közönség szives megrendelését kéri

Klein P. I. 
szállító Budapest 
ajánlja gyiijtö- 
Kocsi forgalmát.

'g Reklám cél­
jából fent- 

jelzett mennyiségű órát 
ajándékozunk e lap olvasói­
nak. Caakin a legelegánsabb 
— kíván?t szerint — úri 
vagy női alakú „Nobicssé“ 
precíziós órák kerülnek 
szétküldésre. írjon azonnal 
amig a készlet tart: Ilauh 
Sclimfttz arany és ékszer 
áruházának, WIEN, VI., 

Liniengasse 60.
Balázs Károly,

Ozv. Gyarmathy Ferencnéiiek Székely- 
udvarhelyen 1 üveges, csukott, csak­
nem uj kocsija 600 kor. 1 nyitott fél- 
fedelü kocsija *400  koronáért eladó.

Eladó háztelkek.
A Fürdő-utczában, Tábor-utczában a Solymosi 
és Bálint-utczák folytatásában háztelkek rész­
letfizetésre □ ölenkint 3 8 koronáig eladók. 
Értekezhetni: SÍ111Ó MStjÍSDÍ1 Beth!en-u. 31. sz

A mélyen tisztelt közönség Agyői­
mébe ajánlom, hogy mielőtt bútor- 
szükségletét beszerezné, ne mulaszsza el dúsan berendezett 

buwr^aktáram 
megtekinteni, hol nagyválaszték van a legegyszerűbbtől a leg­
modernebb kivitelig. Tömör gőzölt hálószobák honi és külföldi 
fanemekből. Paliszander ebédlők. Rajz szerint elkészítek bár­
mily kényes megrendelést, kárpitos árut és angol bőrgarnitúrát. 
A nagyközönség rendelkezésére állok saját esztergályos, aszta­
los és kárpitos műhelyeimmel, az utóbbi megfelelő szakember 
vezetése alatt. Minden e szakba vágó áruk álandóan kaphatók. 
Miíideu darab áruért a leginessebbtnenő garancziát Vállalok, 
tehát senki be nem csapódhat ik. Szives pártfogást kér tisztelettelpártfogást : 

esztergályos, butorraktáros 
Székelyudvarhelyen.

j(altotta-c már?
JEgésat világ beszéli róla,

>> Esaía hogy az eredeti -sasa

varrógépe
utotérhe 1 etl en minőségű, könnyű, zajtalan varrássa és harisnya- 
foltozásra egyformán alkalmasak. Egyedárusitás és főraktár. 

Egyben felhívom a n. é. közönség b. figyelmét jól berendezett 

Vas-, szerszám- is Ko^liafdszerdísi 
üzletemre, melyekből nagy raktárt tartok és a legolcsóbb napi 
árban számítom. — Szives pártfogást kér mély tisztelettel 

BVGLB1 JÓZSBF

Bel- és külföldi 
elsőrendű anyagokból szolid KiViielbeni 

és modern 
rabira. I

í

J

f Saját műhelyében Készít Kóipari épitö- 
munKát Különböző anyagodból, Valamint 
e szakmába Vágó mindennemű tárgyakat- 

Rajzok és költségvetések díjtalanul.

IFaaacssali SS^lint
kőfaragó mester,

SZÉKELYUDVARHELY, Bethlen utcza 54. sz.
A vasúti állomás mellett

Kifiinő minőségű és legmagasabb szilárdságú 1?OI6TI»ANI> CJESllJEJÍ'TET ajánl olcsó árosa a /

(Kug^ei*  és Társai.) Itt helyben kapható: Rösíer és Gábor czégnél.


